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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE 

Comune di Castel di Lama 

Seduta del 19 novembre 2018 
 
PUNTO 10 ODG: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA ISTITUZIONE ED IL 

FUNZIONAMENTO DI COMMISSIONI E COMITATI MISTI ED ESTERNI 

 
Allora, siamo arrivati finalmente alle Commissioni e Comitati. Come prima cosa andiamo ad 

approvare il regolamento delle Commissioni. Questo regolamento lo abbiamo modificato, valutato 
attentamente, spero e ne abbiamo fatto uno unico per tutte le Commissioni/Comitati e lasciando 
anche libero che, eventualmente, qualora nascesse la necessità di fare altre Commissioni, altri 
Comitati di fatto questo potrà essere valido per tutti che eventualmente possono nascere. Su questo 
regolamento avete emendamenti, discussioni, domande? Chiedo a voi. Soprattutto sulla parte di 
nomina e composizione… 

Io ad esempio, all’articolo 3 sulla convocazione da validità delle sedute mi chiedevo, questi 
presidenti per poter lavorare, perché vedo che la convocazione deve essere scritta o anche 
telematica, verranno dotati di strumenti attraverso qui sul comune o ogni presidente che verrà eletto 
dovrà… 

No, ogni presidente deve far da sé. Anche perché prima c’è scritto che il presidente [2.40.34] 
trovare la massima disponibilità. 

Ah, ad esempio sulla decadenza quante assenze sono concesse prima che… Cioè uno che è sempre 
assente rimane membro della commissione? 

No, c’è scritto che valgono le regole del… 

E quindi dopo tre assenze? 

Consecutive e non giustificate. 

E poi, sempre nell’articolo 3 la convocazione [2.41.20] delle sedute, c’è la possibilità che due 
presidenti, due Commissioni possono essere convocate congiuntamente, giusto? 

Sì 

Oh! Qualora uno dei due presidenti [2.41.38] o ci deve essere l’accordo da parte di tutti e due i 
presidenti? Perché qui non è chiaro. Leggevo “su iniziativa del presidente”. Ma quale presidente? 

Diciamo che si accorderanno. Ogni presidente convocherà la sua commissione e poi, essendo stesso 
orario e stesso luogo, lavoreranno assieme. Un po’ di buon senso, ecco. Ci sono altre questioni, 
possiamo votare? 

Solo, dicevo, una disquisizione di carattere tecnico. Va bene per quanto riguarda le composizioni, 
un sistema farraginoso [2.42.38] invece avrei detto che il sindaco dovrebbe seguire l’andamento… 
Sì, è più democratico di quello che possiamo immaginare. Trovo farraginoso, dicevo, che non vorrei 
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che tutto questo sistema è per quartieri, sia come aver costruito un vestito per chi avesse fatto la 
domanda in maniera… Che poi solo quelli rientrano in questo genere di categoria. È una mia 
fantasia, un po’ per pensar male ma a volte ci si azzecca. Comunque [2.43.52] sperando. La mia 
paura, ve lo dico con un pizzico d’esperienza e adesso che i giovani si avvicinano hanno molto più 
entusiasmo di altre commissioni fatte, consigliate e quant’altro. Che molto spesso ci si annoia, e 
quello non può venire o non arriva… Io avrei tentato a farle molto più ristrette e molto più 
operative. Però l’attività della commissione è quella di allargare e coinvolgere, non vorrei che si 
risolvesse tutto in una serie di non convocazioni e di non aiuto all’amministrazione. Però la scelta è 
vostra e penso ve ne assumiate le responsabilità. 

Tengo a precisare dal punto di vista generale, al di là dei vari regolamenti che poi andavano a 
rendere… A focalizzare alcune questioni, l’idea è di rendere queste commissioni autonome da 
quella che è l’amministrazione. A parte lo statuto, perché poi con lo statuto noi lavoriamo in 
consiglio comunale quindi giustamente… No il sindaco perché… Allora, se il sindaco [2.45.19] si 
riprende un po’ l’idea del fatto di quella che è il comitato [2.45.24] sindaco, poi gli altri son tutti 
esterni. Le altre commissioni sono formate da persone solo esterne tranne coloro che vota tutto che 
logicamente [2.45.32] revisionare uno strumento e possiamo soprattutto noi. È logico che chi 
appartiene alle commissioni fatte da persone esterne è il presidente che deve motivare le persone 
che si sono proposte, deve motivare per poter sollecitare l’amministrazione a fare… A dare 
suggerimenti. Noi stiamo dando uno strumento, uno strumento di partecipazione “formalizzato” in 
maniera tale che tutti possano in qualche maniera chi è dietro le commissioni, incidere in quelle che 
sono le scelte amministrative con un certo criterio. È stato fatto in qualche maniera per formare 
anche una nuova classe politica, perché in maniera tale che fra cinque anni, alle prossime elezioni, 
ci sarà già una base di [2.46.24.] persone che sa già come funziona la pubblica amministrazione e 
quindi abbiamo fatto questa scelta pensando un po’ al futuro, cercando di coinvolgere un po’ tutti. 
Trentasette persone più o meno entreranno in queste commissioni, io spero poi che queste 
commissioni funzionino. E se poi non funzionano noi lo strumento lo abbiamo dato, poi sta ai 
cittadini rendersi attivi e sollecitare noi [2.46.48]. Poi se il numero fosse un po’ alto… Perché 
speriamo siano tanti a voler partecipare. 

Io volevo aggiungere una cosa, mi ricollego all’intervento che ha fatto Vincenzo Camela. Avevo già 
detto che secondo me i regolamenti vanno fatti prima delle candidature, perché sennò sembra come 
se il regolamento è investito per le candidature che sono arrivate. Quindi ritengo che i regolamenti 
si fanno prima degli avvisi delle candidature. Detto questo, questa è una mia riflessione. 

Guarda che la composizione è stata votata a luglio e lo sapevano tutti [2.47.40] 

No, perché ad esempio uno presenta una candidatura, si aspettava un gettone di presenza, 
accettando, portando il curriculum e poi magari sul regolamento non è previsto neanche il rimborso 
spese, tutto qui. Io credo che il cittadino per poter scegliere avrebbe dovuto… Vabbè questo è il 
regolamento, questo è l’avviso… 

Tu credi di riuscire con il gettone? Chi può pretendere 

No, ma questo ho detto una cosa, ho detto il gettone. Potrebbe essere che ‘sto tizio passa a prendere 
i componenti col pulmino, per dire una cosa… I regolamenti vanno fatti prima di fare le 
candidature. Questo è quello che penso io. Uno è questo. 
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Due: i consiglieri come fanno a partecipare a queste commissioni, la convocazione… 

Sono informati perché c’è scritto che sono informati quindi possono [20.49.00] come tutti i 
cittadini. 

La convocazione come viene… 

C’è scritto sull’albo pretorio… 

Sì ma la convocazione… I presidenti convocano direttamente tutti i consiglieri comunali? 

Ma no. Il presidente convoca [2.49.18] e informa il segretario comunale che mette sull’albo pretorio 
che informa la commissione. Tu guardi [2.49.25] 

Quindi bisogna andare sull’albo pretorio? 

E certo, come fanno tutti. 

Non c’è una comunicazione diretta… 

No. Albo pretorio. 

Ah, va bene. 

Allora passiamo alla nomina dei… A no, dobbiamo votare, scusate. Allora, chi è favorevole 
all’approvazione del regolamento alzi la mano [2.50.49] non hanno votato a favore. Tra voi otto chi 
è contrario? Nessuno. Chi si astiene? Immediatamente esecutivo questo? L’immediata esecutività, 
chi è favorevole? Chi è contrario? E chi si astiene. 

 
 


